

面对炸药和尖刀，他们挺身而出

新华书店店员王庆坤：我要保护读者；陈的哥：这只是举手之劳

致敬平民英雄

人物1

智勇双全王庆坤



好店员王庆坤 通讯员 供图

“武疯子”引爆炸药亮尖刀，新华书店店员智斗

2013年10月21日上午10点半，兴化新华书店长安中心门店内，店员王庆坤正和同事在办公室内打包书籍，突然一位女同事尖叫着跑进办公室称外面有人持刀行凶。

王庆坤当即出门查看情况。“店里的读者都跑到了外头，只有一名40多岁、中等身材、皮肤黝黑的男子站在书架前看书，显得很安静。”王庆坤回忆，男子是经常来看书的陈某，不过当天他有些异常，一边看书一边虎视眈眈地环顾四周，神色明显怪异。王庆坤心里有数了，持刀行凶者很可能就是陈某。确如王庆坤的猜测，此前，陈某进入书店后，手机播放的音乐声音很大，女营业员上前提醒，他不仅不听劝阻，还拿出尖刀在店堂内挥舞。书店紧急疏散了读者。“当时，我想的唯一一件事就是保护读者，把陈某从书店‘请’出去，交给警方处理。”王庆坤告诉记者。

正在王庆坤思索如何处置

时，一名顾客在书店大门口不敢进来，看到王庆坤便让其拿一份地图。去往地图摆放的位置，势必要经过陈某站着的地方。王庆坤放慢脚步，慢慢靠近。陈某怒目相视，王庆坤没有退缩，而是说了一句安慰的话：“你看你的书，没事的。”

等王庆坤将地图递给读者后，陈某已经盯上了他。王庆坤绕着书架和陈某周旋，走了两圈后，还是被陈某拦住了去路。“你今天要死了！”陈某掏出尖刀威胁。“快把刀收起来，这样会犯法的。”王庆坤极力稳定陈某情绪。没想到，陈某突然从背包中取出一个简易爆炸装置。王庆坤一边大喊“有炸药”，边把陈某引向远离读者的地方。“砰砰！”炸药爆炸，烟火四溅，喷了有10多米远。庆幸的是，火药威力不大，没伤到人，也没引燃图书。

陈某泄愤后，背上背包向店堂大门逃去。此时，闻讯赶来的民警正要上前拦住他。没想到，原本紧抱双臂的陈某忽然从腋下掏出

尖刀，对着民警挥舞。悄悄跟在其身后的王庆坤瞅准时机，利用有利位置跳起身来，猛地一个肩顶将其扑倒在地，双手和腿部死死压住陈某。摔倒的陈某拼命反抗，搏斗中，王庆坤手部被咬出血印。民警杨荣军的左手肌腱、血筋也被割断。最终，陈某被王庆坤和民警合力制服，而陈某依然在不停大喊：“炸！炸！”

经查，陈某有精神病史，民警从他的包中搜出了斧头、酒精、炸药等危险品。

王庆坤的见义勇为行为，在很多人看来是“壮举”，值得说道说道，但王庆坤却没放在心上，回家都没有告诉家人。直到一年后，王庆坤被表彰为“泰州市见义勇为先进分子”，获得2万元奖励，有人看到这条新闻后，对他爱人开玩笑：“你要请客了，你老公肯定拿了一大笔钱。”一头雾水的爱人回家问王庆坤是怎么回事，“是不是藏私房钱”，他才把一年前制服武疯子的事情原原本本说了出来。

人物2

无畏的哥

法院门口，男子驾车将一名法官撞倒，然后持刀下车进行砍杀。恰在此刻，的哥陈某途经此处，当即下车吸引歹徒注意力，等待警方赶到现场。歹徒被抓，遭砍杀法官获救，见义勇为的的哥陈某却悄然离去。这是今年2月发生在江苏沭阳的一幕。

好的哥引开持刀歹徒，民警赶到他却悄然离开

今年2月17日下午1点50分左右，的哥陈某带了客人经过沭阳县法院附近。“当时我前面一辆车很怪，本来开得很慢的，突然加速，好像撞到了什么。”8月15日，在接受记者采访时陈的哥回忆说，当他的车子经过前方车辆时，他下意识地通过后视镜看了一眼，结果发现触目惊心的一幕。

原来，那辆车将一个人撞倒在了路边的绿化带里，同时，驾车人持刀下车，对被撞者进行砍杀。“我赶紧停车，让车上的乘客报警，然后我下了车。”陈的哥说，他随手从绿化带里抽了一根木棍，

便向行凶男子喊：“住手！”面对陈的哥的“挑衅”，行凶男子当即持刀冲着他砍了过来。陈的哥一边躲闪，一边用木棍和歹徒搏斗，成功地吸引了歹徒的注意力。几分钟后，接到报警的民警赶到现场，歹徒想逃，却发现已经无路可走。就在民警将歹徒制服，并将伤者送往医院救治时，陈的哥已经悄然上车，离开了现场。

经过警方调查，受害人是沭阳县人民法院副院长周龙，而行凶者则是其审理的一起案件当事人。行凶者因为觉得审判让自己

损失惨重，于是对周龙实施报复。他先驾车将周龙撞倒，然后又持刀砍杀，导致周龙身体多处受伤，当场休克。“如果不是陈的哥见义勇为，周龙法官可能命丧当场。”当时侦办这起案件的民警说。

“为了找到陈的哥，我们可没少花工夫。”当时侦办该起案件的沭阳南关派出所民警孙尚说，通过调看路面监控，查询案发时间段内的经过出租车牌号，直到晚上10点多，民警才联系上陈的哥。然而，面对民警对于自己见义勇为的肯定，陈的哥却表示：“举手之劳，谁遇到了都会这么做的。”

又是通讯网络诈骗

等客服电话等来一个骗子 女子办退货损失12万

江苏常熟一女士因网购未收到货，联系客服退货。然而，就在客服让她等待电话过程中，骗子居然乘虚而入，冒充客服声称帮其办理退款。结果，这位女士不仅没有退到钱，还搭进去12万元。江苏省反通讯网络诈骗中心（以下简称“省反诈骗中心”）提醒广大市民，接到陌生电话必须先核实对方身份，谨防上当。

通讯员 苏宫新 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

退货遭遇假客服，扫二维码损失12万元

今年8月13日中午11点半左右，江苏常熟市民刘女士在家上网，突然想到此前网购的货品没收到，但快递却显示已经被签收，于是她决定找卖家客服理论。客服表示，他先核实情况，让刘女士等回复。

没过多久，刘女士便接到了一个自称客服的电话，对方是一名男子。其表示，已经核实刘女士的快递丢失，现在要帮刘女士办理退款。因为此前是卖家客服让刘女士等电话，所以她先入为主地认为，这人就是客服。于是，在对方要求下，刘女士加了对方的微信。

对方表示，为了办理退货，让刘女士先扫一个二维码。刘女士依言扫描后，手机页面跳转至一个网页，根据网页提示，刘女士输入了自己的身份信息和银行卡账号密码。没过多久，刘女士的手机上陆续收到银行客服发来的验证码短信。对方表示，这是办理退款的验证码，需要刘女士提供。刘女士便没多想，将验证码全部转发给对方。结果，刘女士很快发现，自己银行卡上的12万元存款被人分11次转走。

这时，刘女士再和对方联系，发现对方已经在微信上将

其拉黑。而就在这个时候，刘女士接到了网店客服的电话，对方表示，之前并没有任何网店人员和刘女士联系。刘女士这才意识到自己被骗了。

窃取网购资料，骗子乘虚而入

省反诈骗中心相关负责人表示，不管淘宝客服诈骗如何变幻，其套路基本不变。

骗子首先通过非法渠道获得受害人的网购资料，然后便酝酿冒充客服，以退款为名实施诈骗。在传统的冒充淘宝客服诈骗中，骗子往往编造称产品有质量问题，需要召回，不仅帮助受害人办理退款，还发放相应的补偿金，利用受害人贪小便宜的心理实施诈骗。而在刘女士遭遇的骗局中，因为刘女士正好在和客服沟通退款事宜，所以乘虚而入的骗子省去了编造理由的麻烦。

“同时，该骗局中还掺入了钓鱼网站窃取银行卡信息的手段。”省反诈骗中心相关负责人表示，骗子让刘女士扫描的二维码其实是一个钓鱼网站链接，当刘女士在该网页上提交个人信息和银行卡信息后，骗子在后台获取，并实施盗刷。刘女士收到的验证码，正是骗子操作刘女士银行卡转账汇款的最后一道防线。

盐城民警抢在骗子前面 为香港居民挽回损失80万

快报讯（通讯员 张天鹏
记者 姜振军）“他们像天使一样从天而降，让我们感到了祖国的温暖……”最近，盐城市公安局收到了一封来自香港居民吴女士的表扬信，感谢盐城民警帮她们截住了80万元的被骗款。原来，吴女士的女儿被通讯诈骗了210万存款，骗子在转账过程中，其中80万被盐城警方研判并成功冻结。

寄信人吴女士是一位香港居民，和很多人一样，吴女士也是一位通讯诈骗的受害者。今年4月，她和女儿存在深圳

某银行用于理财的210万元到期，就在这个节骨眼上，女儿接到了一个自称是公安的电话。“电话里，女儿被告知账户涉嫌洗黑钱，需要在‘警方’的指导下进行相关的账户操作。”吴女士告诉现代快报记者，由于第一次经历这事，女儿一下子慌了神，加之电话中传来的阵阵警笛声，让她女儿

信以为真，随后便按照对方的要求来到ATM机前插入了银行卡……

这一通电话，让吴女士和女儿辛辛苦苦积攒的210万元打了水漂，等到她们回过神来，后悔得捶胸顿足，正如她在信中所写“觉得钱根本不可能再找到”。而令她们没想到的是，事情在2000公里外的盐城有了转机。据盐城反诈骗中心民警孙永成介绍，就在中心成立的当天中午，他们正在对一张已被锁定的涉嫌通讯诈骗的银行卡进行研判。

“这时，突然有一笔80万元的钱款汇入，我们分析这肯定是受害者被骗的钱。”孙永成告诉记者，于是，紧急止付机制迅速启动，仅仅用时两分钟，便抢在骗子之前将80万元冻结。孙永成说：“得知这个消息，她们十分激动，电话里对我们一个劲地表示谢意。”